



БРЕМЯ ИХ ЗАБОТ



10 часов утра, а в одном из служебных помещений популярного не только среди ташкентцев Мир-Абадского рынка, где располагается оперативный пункт, не протолкнуться. Наряды муниципальной милиции через каждые 10 — 15 минут доставляют сюда бродяг.

— Ума не приложу, что мне с ними делать, — говорил участковый инспектор капитан милиции Александр Ежов. Общими усилиями очистили рынок от всякого сброда, кроме бомжей. Рядом железнодорожный вокзал, да и до аэропорта рукой подать.

Заработает бомж десятку, другую — и бегом к рынку. Сначала на «пятачок» возле магазина «Ешлик» и, как только собирается веселая компания, берут две-три бутылки «бормотухи» — и на рынок. У одного продавца стянут пару помидоров, у другого «позанимают» луковичку...

Бомжей отправляем в приемник-распределитель.

Продержат их там до 30 суток и отпускают. Трудоустроить их практически невозможно. В больницы тоже не принимают — нет мест. А все они, как правило, состоят на учете в туберкулезном диспансере.

Судьбы бродяг. Это неправда, что никому до них нет дела. Не только установить личность, направить, в случае необходимости, на лечение, но и трудоустроить, найти крышу над головой, попытаться вернуть обществу человека. Об этом долгие раздумья и горячие обсуждения сотрудников милиции, взявших на себя бремя забот о бомжах — начальника приемника-распределителя для административно задержанных УВД Ташгорисполкома майора милиции М. Колтана и его заместителя капитана милиции А. Аминова.

Наш корр.
Фото О. ЖУРАВЛЕВОЙ.

О массовых беспорядках, спровоцированных здесь ранней весной прошлого года, сегодня мало что напоминает. Больше того, проникаясь мирной атмосферой этого городка, раскинувшегося в предгорьях, утопающего в зелени деревьев и словно отдавшего ритм своей жизни в равновесие природы, невольно ловишь себя на мысли, а было ли? Были ли объятые пламенем здания, перевёрнутые и подожженные автомобили, разъяренная, направляемая чьей-то невидимой рукой толпа, настроенная смести все на своем пути. Увы, было.

И чисто визуальное подтверждение тому мы обнаружили не в самом городе, а на обводной дороге, за его пределами. В неказистом двухэтажном здании. На нем не было видимых следов тех трагических событий. Но сам по себе факт того, что в этом помещении, ну в лучшем случае пригодном для использования под какую-нибудь заготконтору районного значения, оказался отдел внутренних дел, говорил сам за себя.

Паркент: у милиции есть уверенность!

Как следствие, быть может того надлома, который произошел в результате противостояния бесчинствующей толпе сил охраны общественного порядка. По мере нормализации обстановки, кто был брошен в подкрепление местной милиции, покидали Паркент. А личный состав РОВД оставался, будучи лишенным не только сожженного здания, но и по меньшей мере лояльного отношения со стороны населения. Искусно кем-то распространяемая молва вкупе с субъективной эмоциональной оценкой разворачивавшейся на глазах трагедии определили в роли противоборствующей милиции. При этом почему-то напрочь забывалось о том, что не встань она преградой, непредсказуемыми были бы последствия бушующих страстей, и как они могли отразиться на судьбе каждого. Естественно, когда полегли страсти, над эмоциями возобладал рассудок. Жизнь — то хочется спокойной. А где он, покой, когда крадут скот, случаются разбои и грабежи? Вот тогда и оказались перед фактом того, что очень емко сформулировал в беседе со мной заместитель начальника Паркентского РОВД майор милиции Т. Н. Норбаев в фразе: «Народ требует, чтобы у него была милиция».

— А коли так, — рассказывает Тулкун Норбаевич, — то и повернулись, что называется лицом к нашим проблемам. Хозяйственные органы выделили средства, за счет которых дополнительно ввели 14 единиц участковых инспекторов, выделили для их нужд автомобиль, земельные участки. Да и изыскали возможность для укрепления непосредственно РОВД. За счет четырех вновь введенных единиц появилась возможность принять на работу оперуполномоченного уголовного розыска, инспектора пожарной охраны, милиционера-конвоира... Чутьки к проблемам охраны правопорядка директор совхоза

«Ленинабад» Т. Ризаев, совхоза «Гульбах» — З. Ходжаахмедов, совхоза «Бустон» — народный депутат УзССР А. Ходжиматов.

У нас — курортная зона. Особенно возрастает интенсивность движения автотранспорта в субботние и воскресные дни, когда сотни жителей Ташкента устремляются в зоны отдыха, на дачные участки. И разве можно оставить в этой связи без внимания тот факт, что хозяйственное автотранспортное предприятие № 23 треста «Паркентводстрой» подсобило нам выделением средств на содержание двух единиц инспекторов дорожного надзора.

Если говорить об оперативной обстановке в сорокатысячном городе и районе в целом, то в РОВД ее воспринимают с оптимизмом. Отмечается сокращение краж скота, личного имущества. Фактов грабежа или разбоя не имеется вообще. Да и что касается квартирных краж, то этот вопрос имеет свой довольно очевидный подтекст. Дело в том, что приходится идти на дачные участки, и именно на те, хозяева которых, оплачивая услуги сторожкам, в заключенных с последними договорах не оговорили, какую же ответственность несет сторож в случае кражи. Вот и получается: не охраняет, а просто присматривает, что называется из-под сонного ока.

«Народ требует того, чтобы у него была милиция». Это была не просто оборотная фраза для красивого слова фраза. За ней был большой смысл. Если кратко, основа, на которой сегодня строятся взаимоотношения населения и милиции. Да из тех, кто работал в РОВД в тот трагический мартовский день, говорят, осталось что-то порядка десяти процентов. Почему это произошло, понять можно — не каждому сотруднику РОВД оказалось под силу выдержать психологический стресс возникшего у людей, скажем

(Окончание на 2-й стр.)

Как за что! И детям известно — за личное мужество, отвагу, храбрость, выдающиеся достижения. Мне это тоже известно. Но как разграничить, где следует сказать «спасибо» за проявление вышеуказанных качеств, где подговинить приказ о «поощрении деньгами в сумме месячного оклада», а где заполнить наградной лист!

Я более 10-ти лет прослужил в Чиланзарском РОВД. За эти годы неоднократно был свидетелем того, как сотрудники милиции, рискуя жизнью, задерживали опасных преступников, нередко вооруженных.

В качестве примера можно было бы привести задержание сотрудником уголовного розыска Т. Болтаевым и старшим участковым инспектором Р. Абдурахмановым гражданина Нишанова, совершившего несколько убийств и покушений на них. После задержания, мастерски проведенного Болтаевым и Абдурахмановым, у Нишанова были обнаружены нож и пистолет марки «ТТ».

Участковый инспектор А. Гаджиев находился в дежурной части отдела, когда взволнованный голос сообщил по

ЗА ЧТО ДАЮТ ОРДЕНА?

телефону о неизвестном, взламывающем дверь в квартиру соседа. Вместе с дежурным Г. А. Егоровым, не мешкая ни секунды, он выехал на квартал 20 массива Чиланзар, где задержал преступника, вооруженного пистолетом.

Хорошо подготовлен физически начальник милицейского участка Р. М. Калимуллин. В прошлом — кандидат в мастера спорта по гребле. Самостоятельно освоил приемы рукопашного боя, самбо. Так что встреч с преступниками не боится. Неоднократно им лично задерживались преступники, совершившие опасные преступления. Правда, и Калимуллину при этом тоже доставалось. Однажды, задерживая находящегося в розыске, получил удар монтировкой, после чего пришлось «отдохнуть» на госпитальной кой-

ке. Несколько примеров по одному РОВД. Что характерно, никто из вышеуказанных сотрудников милиции к правительственным наградам представлен не был.

К сожалению, такое же положение и в целом по республике. 3 года я работаю в отделе, курирующем службу участковых инспекторов милиции. Эти сотрудники первыми откликаются на беды граждан. Днем ли, ночью ли — покоя им нет. Только в первом полугодии ими раскрыты несколько тысяч преступлений. Однако, ни один наградной лист в МВД не поступил. Как, впрочем, и за 3 прошедших года.

В чем тут причина? На мой взгляд, в инертности, нежелании руководителей отделений и отделов браться за это дело, для многих новое. Не сказали, на мой взгляд, своего слова и представители отделов по воспитанию и социальной защите сотрудников.

Так, все-таки, за что дают ордена?

А. ЕРАЙЛОВСКИЙ,
старший инспектор УПС
МВД УзССР, майор милиции.

Паркент: у милиции есть уверенность!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

так, отчуждения. Сменился начальник отдела, поменялись оперуполномоченные, инспекторы, милиционеры. Не возьмемся со всей категоричностью утверждать, но нам показалось, что изменился и стиль работы милиции. А она оказалась перед необходимостью возвращать к себе доверие и единственное, что оставалось в этом случае, идти, что называется, в народ. Сместить акценты в своей деятельности в махаллинские комитеты, там, непосредственно среди населения, искать опору. И вместе с ней находить пути повышения эффективности предупредительной, профилактической работы.

Сегодня Паркент — это 19 махаллинских комитетов и... 4 зоны обслуживания участковыми инспекторами милиции. Один из них — имени «Правды» возглавляет Нуриддин-ака Газиев. Уважаемым человеком среди махаллинского комитета является участковый инспектор старший лейтенант милиции Имом Шакаримов. Не без его участия пришли здесь к необходимости активно влиять на состояние правопорядка. Как? А просто. Случилась, к примеру, групповая драка после свадьбы — в махалле это расценили, как из ряда вон выходящее, чему не должно быть места

впредь. Собрался комитет, пригласили на заседание дебоширов. Предложили объяснить, поговорили, что называется, по душам, образумили — веско, убедительно, как это могут делать люди, кому доверила махалля защиту своих, общих интересов. Да и когда участились кражи скота, тоже нашли выход — организовали круглосуточную охрану.

Кстати говоря, правоохранительная общественная деятельность находится постоянно в центре внимания исполкома районного Совета народных депутатов, конкретно в лице заместителя председателя исполкома К. Ишматова. Вот и руководители махаллинских комитетов регулярно заслушиваются по этому вопросу в исполкоме, обязательно с участием представителей милиции. Исходя из обстановки, перед ними ставятся конкретные задачи.

А совсем недавно, с 1 июля решением исполкома введена платная должность секретаря городского штаба ДНД. Это даст возможность четко спланировать и организовать работу дружинников. Говорят, что практически везде существует проблема с их выделением. Здесь же руководители 31-й крупнейшей организации города считают своей непосредственной обязанностью обеспечить явку в назначенный час в городской штаб

«своих» пяти человек.

— Кстати, говоря об общественности, — отмечает Т. Норбаев, — трудно переоценить ту роль, которую она играет в стабильности сложившегося у нас положения. Не было даже случая попытки посеять какую-то смуту. Хотя, чего греха таить, дефицит продуктов питания, в первую очередь, порождает определенную напряженность. Но когда люди уверены, что мимо них ничего не проходит, и они получают все в соответствии с установленными нормами, то лишения воспринимаются как необходимость, перед которой оказались все. Мы не имеем ни одной жалобы на злоупотребления в торговле. А все потому, что опять-таки созданные группы махаллинских комитетов контролируют каждый магазин, присутствуют при завозе продуктов, держат все в поле зрения. Нет, каких-либо сигналов мы не получали, впрочем, негативных проявлений не было обнаружено и в ходе проведения рейдов по торговым точкам. Нет преступлений, связанных с дефицитом продуктов питания. А это, как вы понимаете, вопрос сейчас обостренный, имеющий большой общественный резонанс.

Я далек от мысли, что все происходящее в Паркенте сегодня следует воспринимать только в радужных красках. Проблемы, как и везде, и во всем, наверняка, есть и здесь. Что касается милиции, то это и строительство нового здания, которое собираются начать в августе. Отведено место в центре города. Наверное, там, где и положено быть РОВД, и тем более тогда, когда, не побоюсь повториться, народ требует милицию! И у нее есть уверенность!

К. СЕРГЕЕВ.

Это был уже третий сигнал о краже домашнего скота близ кишлака Галабатыр. Оставят доверчивые хозяева своих животных на ночь в поле, а к утру коров как языком слизало. Сначала увели трех у местного жителя-инвалида. Вслед за этим коровы стали пропадать в соседнем колхозе имени Ленина, поселке Кара-Су...

«Ночной заслон»

В работу включились сотрудники отдела уголовного розыска Среднечирчинского РОВД.

— Как правило, кражи скота происходят в ночное время, — говорит начальник ОУР старший лейтенант милиции Уткир Ханжаров, — и потому мы создали несколько групп ночного патрулирования, а всю операцию условно назвали «Ночной заслон». В группы вошли сотрудники уголовного розыска, ГАИ, участковые инспекторы милиции, работники ОБХСС. Несколько недель они контролировали главные дороги района, особое внимание обращая на грузовой транспорт, движущийся ночью. Ведь именно на нем и могут вывозить краденый скот.

Конечно же, были предположения, были и подозреваемые. Но все нужно было проверить и доказать. Многие потерпевшие указывали на то, что поздно ночью видели неподалеку автомобиль ЗИЛ, а наутро обнаруживали пропажу.

...В ту ночь одна из групп под началом старшего участкового инспектора милиции Абдурашида Джахаева дежурила у въезда из кишлака Галабатыр. Глубоко за полночь показался грузовик. Инспектор ГАИ Колмаход Бертаев дал сигнал жезлом к остановке. Однако водитель только прибавил скорость. Стали преследовать. Еще несколько требований остановиться. Шофер не реагировал. Тогда прозвучали вы-

стрелы по баллонам. Машина остановилась.

За рулем находился житель кишлака Назим С., нигде не работающий. ЗИЛ оказался угнанным. Как выяснилось в ходе следствия, на машине он направлялся в условленное место, где уже были припрятаны похищенные животные. Собирались продать их на базаре.

— Мы давно подозревали его в скотокрадстве, — рассказывает старший оперуполномоченный ОУР капитан милиции Алим Джубаков. — Его старший брат Камал в этом году был осужден за грабеж и изнасилование. Младший тоже пошел по скользящему пути, таким образом решив «зарабатывать» на жизнь. Куш был немалым. За одну корову он брал до трех тысяч рублей.

Продавал «буренок» подсудимый обычно на рынке в Чирчике. Машину нанял у частников, либо в трансагентстве. Ничего не подозревавшие водители точно в назначенное время приезжали к нужному месту, грузили скот и — на базар. Потом на следствии один из водителей давал показания, рассказывал, как все это происходило.

Пока в уголовном деле фигурируют девять похищенных Назимом С. животных. Это факты уже доказанные. Но кто знает, может быть, завтра появятся новые эпизоды в этом деле.

П. СУСЛОВ.



Спросите любого жителя улиц Мухоми, Ленина, Островского, Калинина, что в Той-тепа Среднечирчинского района столичной области: кто такой Акрам Комилов? И вам тут же расскажут много хорошего об участковом инспекторе милиции.

Старательностью, знанием своего дела,

внимательностью к людям заслужил свой авторитет лейтенант Комилов. Потому и убежденные сединами ветераны приходят к нему за советом, зная, что совет этого молодого сотрудника милиции — будет только дельным.

Фото Х. ШОДНЕВА.

Быту — неослабное внимание

31 октября 1990 года увидел свет закон УзССР «Об усилении правовой и социальной защиты работников милиции», где выделено положение о том, что сотрудники МВД пользуются социальными льготами, в частности, при распределении жилой площади, предоставлении мест в детских дошкольных учреждениях, правом внеочередного приобретения билетов на все виды транспорта и т. д. Немало сделано руководством УВД Кашкадарьинского облисполкома по коренному улучшению социально-бытовых условий личного состава. Так, например, благодаря усилиям народного депутата республики полковника милиции Н. Исмаилова создан жилищно-строительный кооператив «Даяржинец», членами которого стали 350 работников УВД. Только в этом году правоохранительным органам области выделено свыше 300 тысяч рублей на строительство жилья.

А сколько радости было для детей сотрудников милиции, да

и для самих мам и пап, когда УВД решением горисполкома был передан детский сад на 180 мест, а также пионерский лагерь в Чиракчинском районе. Ну, а кто из работников МВД желает всерьез заняться физической подготовкой, то добро пожаловать в новый современный спортивный комплекс, где можно заниматься практически любым видом спорта. Не забывают в областном управлении и о районных отделах милиции. В прошлом году планировалось построить три здания РОВД, а начало под ключ четыре и началось строительство еще пяти.

Очень важно, что и областной и городской Советом народных депутатов, несмотря на то, что приходится оперативно решать десятки первоочередных задач, не забывают о сотрудниках милиции, оказывая посильную помощь в улучшении бытовых условий.

Н. МУХАМАДЖАНОВ,
майор милиции.

БУХАРСКИЕ НАРКОТИКИ

В области продолжается проведение мероприятий по борьбе с распространением и употреблением наркотиков. Только за минувшие несколько дней выявлен ряд преступлений.

Работниками ОВД Файзулла-Ходжаевского райисполкома Бухары было установлено, что один из местных жителей (фамилию не называем в интересах следствия) у себя дома содержал при-

том для потребления наркотиков. В его квартире при обыске были обнаружены 164 грамма кушара и 7 граммов марихуаны. Как установило следствие, хозяин притона и сам не развешивал наркотики. Ведется расследование.

Пока еще не редкость, когда люди, впадшие в зависимость от наркотиков, и дельцы, греющие руки на их продаже, сажают в укромных местах, на своих

приусадебных участках среди прочей растительности наркотикосодержащие культуры и заботливо ухаживают за ними. Своей главной задачей сейчас сотрудники милиции считают выявление и уничтожение таких растений и привлечение к ответственности виновных. Кстати, многие из них разводят руками; дескать, не знали, что нельзя, но это, как известно, не аргумент.

При проведении рейда сотрудниками ОВД Шафиринского райисполкома на приусадебном участке пенсионера из колхоза имени Ахулибаева Ш. Раднабо-

вой были обнаружены и уничтожены 60 кустов опийного мака, 12 кустов индийской конопли были обнаружены во дворе дома пенсионера, проживающего на территории колхоза имени Хамзы Свердловского района Я. Ахмедова, 47 кустов аналогичной наркотической культуры обнаружено во дворе сторожа объединения «Аралводстрой» А. Дурдаева из колхоза имени К. Маркса Каракульского района.

Сотрудниками ЛОВД железнодорожной станции «Бухара-1» был выявлен и уничтожен посев опийного мака в огороде жителя колхоза

«Бухара». Новбахорского района Т. Джурбаева на площади 120 квадратных метров, а при обыске в его квартире было найдено 900 граммов кушара.

За хранение наркотиков привлекаются к ответственности и неработающие жители Учкудука Э. Слави, А. Заргариев и А. Хаббердиев (двое первых — ранее судимы), слесарь Новойской станции техобслуживания И. Рустамов и ряд других граждан — любителей дурмана.

Е. ЗУЕВ,
капитан милиции.

Начиная с 1985 года Прокуратурой и МВД Узбекской ССР вносятся конкретные предложения в союзные и республиканские законодательные органы о мерах по борьбе с организованной преступностью, которая активно развивается на базе объединения интересов должностных коррумпированных лиц с общеуголовной преступной средой. Часть предложений уже реализована. В частности, создано Межрегиональное управление по борьбе с организованной преступностью МВД СССР, аналогичное подразделение имеется в КГБ.

Проблемы борьбы с организованной преступностью вышли на первый план.

ВРОДЕ БЫ И ПОНЯТНО, НО...

Подразделения по борьбе с организованной преступностью были созданы лишь в прошлом году. И потребуется немало времени, прежде чем приобретенный, возможно, горькой ценой, опыт позволит эффективно бороться с мафией. Для того, чтобы подкрепить изложенное выше фактическим материалом, предоставим слово непосредственно тем работникам правоохранительных органов, которые ведут нелегкую борьбу с организованной преступностью.

Сотрудник КГБ УзССР

Ю. Шералиев. И в так называемые застойные годы мы обладали информацией о деятельности мафиозных групп. Мы начали бить тревогу еще в середине семидесятых годов. Всевозможные приписки, подлоги в государственных, советских и партийных органах создавали благодатную почву для процветания мафии. Организованные преступные группы возникали одна за другой. В то время особенно активно зарабатывали так называемые «цеховики». И в нашей, и в других республиках действовали десятки организованных преступных групп, которые устанавливали связи с руководителями государственных предприятий, за счет крупных взяток доставали сырье, из которого в подпольных цехах производили дефицитные товары. Чтобы не быть голословным, приведу такой пример. В начале 80-х годов сотрудниками КГБ нашей республики и Казахстана была проведена совместная операция по ликвидации крупной организации «цеховиков». На территории двух республик действовали десятки подпольных цехов, где производились швейные изделия, пользующиеся повышенным спросом. Подпольную продукцию втридорога реализовывали через торговую сеть. Мафия имела на этом деле миллионные прибыли. В результате четкой проведенной операции преступные действия «цеховиков» были пресечены. Один из организаторов подпольного бизнеса был приговорен к высшей мере наказания, другой к длительному сроку заключения. Как видите, мы не сидели сложа руки, но не имея поддержки «сперху», нечего было и думать об эффективной борьбе с организованной преступностью.

— На Ваш взгляд, как классифицируется организованная преступность по сферам влияния?

— Я хотел бы подчеркнуть, что нет четкого определения понятия — организованная преступность. Лишь исходя из собственного опы-

та могу попытаться «разложить» организованную преступность по сферам влияния.

Во-первых, преступные формирования, действующие в сфере контрабанды и валютных операций.

Во-вторых, организованные преступные группы, действующие в сфере управления «теневой» экономикой. Это прежде всего дельцы от кооперации. Но кроме этого мафия действует и на государственных предприятиях. И к сожалению, здесь мы зачастую оказываемся бессильны в борьбе с организованной преступностью. У нас развито «ведомственное» законодательство. Имея на руках неопровержимые факты активных действий на каком-либо предприятии организованной преступной

группы, наталкиваясь на десятки постановлений и инструкций министерств и ведомств, которые делают законным... незаконный вывоз с территории дефицитного сырья или товаров повышенного спроса. Парадокс в том, что Верховными Советами СССР и республик все ведомственные постановления и инструкции отменены, но они продолжают действовать. Увы, таков наш уровень правового сознания.

Да, пока, как говорится, мафия на коне и нагнетает день ото дня. Противостоящие преступные группировки, не придя к «консенсусу», на глазах у прохожих устраивают пальбу, и, как правило, кто-либо из мафиози отравляется к праотцам. Нужны примеры? Пожалуй, да. Трудно сказать, чем досадил мафии заведующий отделом радиотоваров ГУМа города Самарканда гражданин М., если его среди белая дня на одной из оживленных улиц в упор расстреляли два бравых мотоциклиста в черных масках. Правда, чуть позже выяснилось, что скромный торговый работник владел подпольным казино и видеосалоном,

не было. Один жаловался, что у него украли корову, другой требовал помочь ему отсудить часть дома у тещи, третий просил поймать вора, который украл у него бумажник. Но никто из посетителей даже малейшего представления не имел о предмете предлагаемого разговора.

Поэтому мы постоянно обращаемся к ученым с просьбой: разработайте концепцию возникновения и развития в нашей стране организованной преступности, дайте ей четкое определение, издайте специальную и популярную литературу. Только при таких условиях можно рассчитывать на активную помощь населения в борьбе с мафией.

Случайно ли, что прокурор следственного управления республиканской проку-

ратуры Баходыр Хайдарович Муртазаев, перечисляя причины затянувшейся разминки перед схваткой с организованной преступностью, поставил на первый план. За отсутствие банка данных о преступных группировках, лидерах и «авторитетах» преступного мира порой приходится расплачиваться человеческими жизнями. Без этого важного звена из поля зрения правоохранительных органов выпадает обширное поле «деятельности» преступных группировок. Одно из бандитских формирований было организовано на территории Северо-Осетинской республики, а преступления совершало в Узбекистане. От рук бандитов погиб заместитель начальника Чирчикского ГОВД А. Шестак. Сведений об этой банде органы внутренних дел нашей республики не имели... Отсутствие информации отрицательно сказывается на эффективности оперативно-поисковой работы. Вот почему так нужны республиканские и межреспубликанские банки данных, учета и регистрации преступников на основе компьютеризации.

ЗАМКНУТЫЙ КРУГ МНЕНИЕ ЖУРНАЛИСТА.

Организованная преступность и несовершеннолетние. Как назвать сегодняшнее молодое поколение — обманутым, униженным, озлобленным... Теле-радиоэфир забит восторженными репортажами о процветающем Западе. Но Запад далеко, а рядом лютые прилавки магазинов, дикие цены на «черном» рынке». А как хочется красиво одеваться и отдыхать в свое удовольствие. Но выбор развлечений слишком скуден. Как правило, это видеосалон. Любуйтесь и восхищайтесь, молодые люди, суперменами — героями американских кинобоевиков, которые в перерывах между занятием любовью ломают челюсти соперникам и обмахиваются веером из сто-долларовых банкнот.

Организованная преступность времени даром не теряет, приглашая юношей стать «суперменами» в реальной жизни. Если в 1986 году несовершеннолетние в составе организованных преступных групп совершили 3962 преступления, то в 1990 — 5170. Уровень преступности в молодежной среде вырос на 30 процентов.

Хотел бы предостеречь кандидатов в «супермены» — таковым стать нетрудно, а вот порвать с преступной средой без посторонней помощи практически невозможно.

Александр П. (фамилию по известным причинам не называю) в тот день исполнилось семнадцать лет. Однажды в молодежном кафе к нему, чемпиону области по боксу, подошел мужчина средних лет, одет с иголочки.

Как вы отреагируете, если совершенно незнакомый вам человек «разложит» по полочкам вашу автобиографию — где родился, где крестился, чем увлекаетесь? Естественно, будете ошарашены и удивлены. Пока вы будете мучительно думать, откуда у незнакомца столь исчерпывающие сведения о вашей личности, вам, как говорится, с ходу предложат легкий заработок. Мол, нужно слегка пригнать одного нехорошего человека. За эту «деликатную» работу получите 500 рублей. И не успел Александр опомниться, как ему положили в карман куртки хрустящие купюры. Вот так и стал он рэкетиром. А потом наступило отрезвление. И вот тут-то оказалось, что порвать с преступным миром не так просто. Первая попытка окончилась тем, что его зверски избили, «изрисували» спину ножом. После второй — в больницу с черепно-мозговой травмой попадает отец. Сашу предупредили — заявись в милицию, посчитаемся с матерью. В общем, оказался «супермен» в замкнутом кругу. И все-таки его удалось убедить обратиться за помощью в милицию. Сейчас Александр служит в армии на одной из дальних «точек». Урок «суперменства» он запомнил на всю жизнь...

Да, мы пока еще точно не знаем, насколько широко организованная преступность раскинула свои преступные сети. Но самое главное делается — создается необходимая правовая база для борьбы с ней.

В. ЗУЗЛОВ,
наш корр.

БОИ ЗАТЯЖНОГО ХАРАКТЕРА

На состоявшейся 9 июля в МВД СССР пресс-конференции для советских и иностранных журналистов, представителям средств массовой информации рассказали об организованной преступности (мафии) в СССР.

Так, годовой объем «теневой» экономики оценивается экспертами в 110—

130 миллиардов рублей против 70—90 в начальные годы экономической реформы, есть тенденция к его увеличению.

Организованная преступность внешнеа национальна, интересы ее во всех регионах сходны. Чем же она на сегодня характеризуется в нашей республике?

В-третьих, преступные формирования есть и в политической сфере. Мафия пытается любым путем завладеть рычагами политической власти, чтобы безнаказанно грабить государство.

В-четвертых, есть преступные формирования чисто уголовного характера. Угоны автомобилей, ракет, контролирование кооперативов и рынков, взимание дани, квартирные кражи, наркобизнес — вот далеко неполный перечень преступных деяний уголовной мафии.

МНЕНИЕ ЖУРНАЛИСТА.

Практика показывает, что ни один из лидеров преступного формирования непосредственно в совершении преступления не участвует. Они лишь подают идеи, сами остаются в тени, а осуществляют их рядовые члены мафии. Ни один прокурор не даст санкцию на арест, если нет вещественных доказательств совершенного пре-

разъезжал по городу в новенькой «Волге» и очень любил перед знакомыми и соседями «пожаловаться» на свою роскошную жизнь. Видимо, ему очень не хотелось с кем-то делиться прибылью... Только вот с кем — это до сих пор остается в тайне.

НУЖЕН БАНК ДАННЫХ

Во время встречи с сотрудником Межрегионального управления по борьбе с организованной преступностью подполковником милиции В. Силоковым поинтересовался у него: помогает ли вашему подразделению общественность в борьбе с организованной преступностью?

— Чтобы помогать, нужно знать, с чем имеешь дело. Мы сами еще до конца не имеем полного представления об организованной преступности, а что говорить об общественности? Вот вам пример, подтверждающий сказанное выше. Не так давно к нам приехали представители из 6-го управления МВД СССР. Наши коллеги загорелись идеей провести с населением республики обмен мнениями об организованной преступности. Поместили объявление в республиканской газете, в котором указали номера телефонов доверия, часы приема для жителей города. Через час после начала данного мероприятия коллеги попросили помощи. Телефоны не умолкали ни на минуту. От посетителей тоже отбой

ратуры Баходыр Хайдарович Муртазаев, перечисляя причины затянувшейся разминки перед схваткой с организованной преступностью, поставил на первый план. За отсутствие банка данных о преступных группировках, лидерах и «авторитетах» преступного мира порой приходится расплачиваться человеческими жизнями. Без этого важного звена из поля зрения правоохранительных органов выпадает обширное поле «деятельности» преступных группировок. Одно из бандитских формирований было организовано на территории Северо-Осетинской республики, а преступления совершало в Узбекистане. От рук бандитов погиб заместитель начальника Чирчикского ГОВД А. Шестак. Сведений об этой банде органы внутренних дел нашей республики не имели... Отсутствие информации отрицательно сказывается на эффективности оперативно-поисковой работы. Вот почему так нужны республиканские и межреспубликанские банки данных, учета и регистрации преступников на основе компьютеризации.

Проблемы, проблемы, проблемы... Правоохранительным органам катастрофически не хватает автотранспорта. А без него как без рук. У организованной преступности на «вооружении» «Форды», «Тойоты», «Мерседесы» с форсированными

СПОРТ Медали всех достоинств

В РАЗГАРЕ X ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА НАРОДОВ СССР, ТОРЖЕСТВЕННО ОТКРЫВАЮЩАЯСЯ 6 ИЮЛЯ В МОСКВЕ.

Продолжают радовать успехами своих поклонников члены сборной Узбекистана — спортсмены-динамовцы. Так, к медалям всех достоинств, завоеванных борцами вольного стиля и самбистами в Запорожье и столице

Белоруссии, прибавилась еще одна — золотая, которая вручена ташкентской байдэрочнице Ирине Журавлевой. Вместе с подругой по сборной (представительницей ДФСО профсоюзов Узбекистана) в Ростове-на-Дону, на дистанции 1.000 метров

она не оставила никаких шансов на победу соперницам, выступавшим на байдарках-двойках. Параллельно спартакиадным соревнованиям проходят первенства страны. На чемпионате СССР по стрелковому спорту отличился ташкентский динамовец, воспитанник тренера Шамиля Загитова, Анатолий Асрабаев. Сначала он победил в упражнении МВ-12 (стрельба по движущейся мишени из малокалиберной винтов-

ки), затем завоевал вторую золотую медаль в упражнении ВП-12. Стрельбище в подмосковных Мытищах стало для Анатолия счастливым и во второй день соревнований. В одной из самых сложных стрелковых дисциплин МВ-11а (стрельба на 50 метров по движущейся с разной скоростью мишени) он стал серебряным призером, выбив 391 очко из 400.

Хочется надеяться, что также счастливыми станут беговые дорожки Киевского республиканского стадиона для неоднократного победителя и призера различных международных и всесоюзных соревнований — спринтера Сергея Усова. Он вышел в финал соревнований в беге на своей «коронной» дистанции — 110 метров с барьерами.

О. ЛЬВОВ.

Читатель спрашивает...

Пользуются ли сотрудники милиции, выполнявшие интернациональный долг в Республике Афганистан, преимущественным правом оставления на работе при сокращении численности или штата работников?

С. УРАЗБАЕВ,

г. Ходжейли республики Каракалпакстан.

Как нам разъяснили в управлении кадров и юридическом бюро секретариата МВД УзССР, при сокращении штатов сотрудникам милиции предлагаются вакантные должности в других подразделениях МВД. Если же вакансии отсутствуют, то они подлежат сокращению.

В постановлении Совета Министров СССР от 4 сентября 1989 года «О предоставлении льгот некоторым категориям граждан», отсутствует указание на то, что воины-афганцы пользуются каким-либо преимущественным правом при сокращении штатов.

Марки рассказывают



Царь-пушка

Царь-пушка мастера Андрея Чохова (год рождения неизвестен — умер в 1629 году). Около 60 лет проработал замечательный литейщик своего времени, в том числе на Московском пушечном дворе, где создал большое количество артиллерийских орудий. Сохранилось 12 его пушек. Семь находятся в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск в Ленинграде, три — в Московском Кремле и две — в Швеции, куда они попали в виде трофеев Северной войны 1700 — 1721 гг. Отлитые Чоховым пушки поражают пропорциональностью частей, точностью расчета, красотой оформления. Каждая отливалась в особой форме по восковой модели. Поверхность украшалась орнаментом и надписями, содержащими имя царя, имя мастера и дату изготовления. На дульной части обычно помещалось изображение, по

которому пушке давалось индивидуальное название (Лисица — 1575 г., Волк — 1576 г., Лев и Аспид — 1590 г. и другие).

Знаменитая Царь-пушка поражает посетителей Кремля своими размерами. Вес этой мортиры 40 тонн, диаметр канала ствола — калибр — 89 сантиметров, длина 5,34 метра. На правой стороне дульной части изображено царя Федора Иоанновича, сидящего верхом на коне. Лафет пушки был изготовлен позже, в 1835 году. Царь-пушка предназначалась для обороны Кремля. Долгое время считали, что пушка никогда не стреляла и не могла выстрелить, так как ствол ствола толщину. Однако, последние изыскания подтвердили возможность боевого использования пушки.

А. СОШНИКОВ, майор внутренней службы.

Фото А. Арутюнова.

ЗДРАВСТВУЙ И ПРОЩАЙ

В телеграмме было всего два слова: «Умер отец». Раю Валиевна раскрыла ее, мгновенно побледнела и запричитала, путая от волнения узбекские и русские слова.

Потрясенный Костя, одевшись, сидел на стуле, не двигаясь, и бессмысленно смотрел в одну точку. Прибежал Бахрам, обнял его и тихо произнес:

— Поеду с тобой.

Позже Костя отговорил его.

Вспомнилось, как прошлой зимой приехал на побывку. Самолет прилетел в Павлодар ночью. Из аэропорта добирался пешком. По описанию матери, их коттедж находился всего в километре.

В доме горел свет. Заглянул в окно. Отец, лежа в постели, читал газету. Постучал. Отец вскочил, отдернул занавеску и, засияв от радости, прямо в нижнем белье побежал открывать. Неумело поцеловался, обжигая Костино лицо жесткой щетиной.

Тогда он был на больничном — сердце прихватило. Вида, однако, не подавал, бодрился. Утром потащил Костю в домашнюю мастерскую, о которой они когда-то мечтали, и продемонстрировал свои изобретения. Мать жаловалась, что он просиживает над ними ночами и все курит, курит... А тут еще постоянные ссоры с ее братом, дядей Толей. На свою голову вызвала его из Перми. Хотела помочь с жильем — после развода маялся по квартирам. Сначала жил с ними. Потом отец добился разрешения на строительство флигеля на их участке.

Костя шагал по утрамбованной, влажной земле.

В голове, беспорядочно сменяя одна другую, вставали картины предстоящей встречи с семьей, с отцом, которого уже нет в живых. Образ отца то ярко вырывался из памяти, то, затуманенный невидимой пеленой, медленно расплывался и таил в глубине сознания.

Прыгая на ухабах, навстречу катил старенький «Запорожец». Из кабины выскочил молодой мужчина в хорошем темном костюме и смаял Костю в объятия. Это был дядя Толя. Он заметно располнел, в светлых волосах яснее обозначалась плешь.

По тряской дороге подъехали к собравшейся на ули-

(Продолжение.)

Начало в №№ 80, 82, 83.

ВЛАДИМИР БОЛЬЧЕВ



ГЛАВЫ ИЗ ПОВЕСТИ

це толпе. Навстречу из ворот кинулась мать. Чувствовалось, что держится она из последних сил. И в неуверенной походке, и на распухшем от слез лице появилось что-то жалкое, старушечье. Обнявшись, они приблизились к грубу, стоявшему посередине двора на двух табуретах.

Отец лежал — матовый лицом, с заострившимся носом, сцепив крупные руки.

Подали машину с опущенными бортами.

По пути на кладбище мать тихо плакала, а пристроившийся рядом с Костей дядя Толя негромко говорил, что заказал добротное надгробье из розового мрамора и что теперь намерен бросить начатое строительство и снова перебраться в дом к сестре. Костя слушал и смутно, как во сне, соображал. Он, не отрываясь, смотрел на отца.

РОЛИ

В один из вечеров Герман Филатович объявил Сычу, что срочно требуется милиционер. Тот от удивления выкатил иррасные белки и икнул.

— А может, и прокурор заодно?

Вместо ответа Дед молча вытащил из шкафа полосатый жезл и с лукавой усмешкой протянул Сычу. Тот не смог удержать его и едва не отшиб себе ногу. Жезл оказался стальной болванкой.

— Это еще к чему?! — обалдел Сыч.

— Для репетиции.

— Мы что, в театре будем выступать?

— В каком-то смысле — да. Тебе отводится роль шофера, мне — снайпера, а еще нужен милиционер.

— Какчай! — вскипел Сыч. — Растолкуй по делу.

— Популярно объясню для неведд. Ты на своем драндулете садись на объекту на «хвост». Неподалеку — на трассе движения объекта прохаживается наш инспектор. Я простреливаю шину заднего колеса, объект оста-

навливается... Секешь?

Сыч непонимающе пожал плечами.

— Ты тоже тормозишь. Инспектор, не спеша, подходит к водителю и нейтраллизует его жезлом. Я обезвреживаю напарника. А ты с «бабулками» чешешь в установленное место. Наш милиционер останавливает любую проходящую мимо машину и под видом преследователя прикрывает тебя.

Сыч вскочил и в волнении заходил по мастерской:

— Гениально! Ай да Дед... Включаюсь — нужен парень на роль мента. Есть такой.

— Кто?

— Рыжий, кореш.

— Биография?

— Два раза к «хозяйну» ходил — вечно путает свое и чужое. Недавно откинулся. Водит машину.

— Сколько запросит? — сощурился Герман Филатович.

— Четверть.

Дед тихо рассмеялся и сказал:

— Дурачок, и ты отдашь?

— А чего?

— А то, мой милый, что я выбрал маршрут, по какому перевозят не меньше двухсот тысяч.

— Так это другой разговор!

— Посвящать Рыжего в детали не следует. Скажешь, что получил штук пять и точка.

— Усек, — коротко ответил Сыч и, подумав, поинтересовался:

— А мне?

— Не будь занудой, не обижу.

— Точнее! — потребовал Сыч.

— Гонорар начисляется в зависимости от качества и количества труда. Ты работаешь не больше, чем на десять — пятнадцать процентов.

— Грабнишь! — Сыч побавровел. — А все остальное тебе?

— Первую половину остатка — на черный день, в сырую землю. Вторал — мой прожиточный минимум. Место захоронения буду знать только я. Тогда ты, дорогой внучек, Дедушку будешь любить и беречь, как родного.

При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна. За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ, улица Г. ЛОПАТИНА, 1. ТЕЛЕФОНЫ: 397040 — заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700063, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Снособ печати — офсетный, формат А3, объем 1 и т. д.

Время подписания в печать по графику 18.00, номер подписан в 18.00.

Редактор З. АТАЕВ.

Индекс 64616. Зак. № 5558. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12